合法性要件」之判決關於「爲民間企業需用而進行土地重劃以及土地徵收之

聯邦憲法法院裁判集第七十四卷第二百六十四頁以下

譯者:蔡震榮

主 要目

理由

A、 案由

2.聯邦行政法院之見解 3.其後之事實發展

Ⅱ、憲法訴訟提起人之主張

Í

五二

1.巴登符登堡邦政府之主張

Ⅳ、訴訟代理人

I、基本法第十四條第三項爲判斷之標準B、憲法訴訟有理由

2.市區建築土地重劃之命令之性質1.企業土地重劃具有徵收之性質

3.基本法第十四條第二項爲評斷之依據

Ⅱ、土地重劃命令不合基本法第十四條第三項之規定 1.爲防止弱者受不利之危險,立法者須對徵收之目的等詳作規定

(a)為改善地區經濟結構之目的而制定之法規之合憲性問題

2.比例原則法律之前人人平等原則及公共福祉之關聯性應在個案中受到遵守

(6) 縣邦建築法未對調査之程序及前提爲規定

心聯邦建築法未對長期確保所追求之徵收目的爲預防措施

〈判決要旨〉

五四

1.聯邦建築法不允許以爲創造工作位置並改善地區經濟結構爲目的的徵收

2有利於一個私法組織企業的徵收並不因此而不准,因爲有利於一般福祉非源自於企業客體本身,而僅 徵收目的,確定基本的徵收前提及其調查以及規範確保所追求一般福祉之預防措施。 是企業行為的間接結果。然而依基本法第十四條第三項第二句須一法律來清楚描述此僅間接被實施的

九八七年三月二十四日之判決基於一九八六年十二月十六的言詞辯論

判決主文

I

院一九八三年七月六日之判決以及聯邦行政法院一九八五年三月十四日的判決等觸犯了訴願人基本法第 十四條第一項第一句所保障的基本人權。其將被撤銷。程序駁回至聯邦行政法院來決定有關的費用。 —,巴登符登堡邦土地重劃及住都局於一九八二年十一月五日之聲明異議的決定,巴登符登堡邦行政法 巴登符登堡邦土地重劃及住都局於一九八二年六月二十五日作成之土地重劃決定十一九一四號程序

A

在此方式下轉交至將來檢驗場經營者,朋馳股份有限公司(Daimler-Benz)上。訴願人是土地重劃所及 憲法之訴係針對設定一個汽車檢驗場之一個企業土地重劃之命令。對此計劃所需之農地及森林地應

I

區。在橢圓形的彎道内應擁有二一二公頃的農地及一一四公頃的森林地。如同都市計裊 四公頃作爲汽車檢驗,測試等目的成爲可能。被確定的檢驗場所四・五公里x一・二五公里的四方形地 有關徵收之准許須與都市計劃執行的關聯下才得以決定。 ,都市計劃法之條件在此確定下被閼創出來,以使朋馳公司得以取得迄今供農地及森林地使用之六一 1一九八〇年Boxberg 及 Assamstadt 兩城市在其相互補充的都市計劃中頒佈了「特別地區檢驗場

及地區内取得相當的農地及其他地。因爲達成一個完全自由買賣而獲取該土地,Boxberg及 Assamstadt 在都市計劃程序進行中,朋馳公司已經由巴登符登堡邦住都公司以及邦公益住都企業在都市計劃所

乃於一九八〇年在其都市計劃所稱的意圖中申請引入一個企業土地重劃程序來實現計劃中的「特別地區

檢驗場」。基此所及之聯邦建築法及土地重劃法的規定如下:

聯邦建築法第一四四條「

基於一個市區措施原因之土地重劃:

①市區建築措施而需農地及森林地時,城鄉經由較高行政官署之同意依土地重劃法第八十一條第一項規 此情形下都市計劃應在土地重測計劃公佈前(土地重劃法第五十九條第一項)即已公佈之。城鄉在土 足時得申請引入一個土地重劃程序。土地重劃程序可在一個都市計劃尚未受法拘束時即可命令之。在 定,在相關人所失土地分佈於一個較大範圍的所有權者們或透過該市區建築措施可避免一般文化之不

③依本法規定所准之徵收並不受土地重劃程序引入之影響。 ⑵依土地重劃法第六十三條規定,若土地重劃計劃已公佈時,即可下令土地重劃計劃提前實施。

地重劃法第八十八條的意義下是企業主。

土地重劃法第八十七條

避免企業所引起文化缺失時,則徵收局可申請一個土地重測程序。農地損失分配的標準在農經職業代表 基於特別動機而被允許大規模之農地的徵收,若相關人所失土地分佈於較大範圍的所有權者們或可

同意下規範之。

(2) :: :: (4)

聯邦建築法第八十五條

徵收之目的

①依本法僅下述可徵收,

1.符合都市計劃之決定而使用土地或準備這種使用

2.未建或少許建築之土地,非在都市計劃區域内,但位在所建地區關聯中,尤其是塡補建築空隙,符

合建築法規而使用或供給建築使用。

3 :: :: 5

(2)不受影響的

1.其他不同於第一項所稱目的之徵收目的,

2.

聯邦建築法第八十七條

准許徵收之條件

⑴個案之徵收僅在,若一般福祉的要求下及在其他可期待方式下不能達到徵收目的時,始得爲之。

⑵徽收之前提,需申請人依第一〇〇條第一項及第三項在合宜之條件下無法以適當之其他土地自由買賣 去取得欲徵收之土地時。申請人需證明,該土地將在合宜的期限内依旣定目的使用之。

⑶基於準備建築之使用(第八十五條第一項第一款)或基於供給建築之使用(第八十五條第一項第二款

)的目的而徵收一塊土地,僅在有利於城鄉時使得爲之。

(4) : :

地重劃理由中土地重劃局敘述一徵收將不存在,若參預人不欲交出由企業產生之土地損失時。由朋馳汽 依聯邦建築法第一四四條F及土地重劃法第八十七條第一項爲實現檢驗場之一個市區土地重劃命令與一 經由計劃建築之B二九二及K二八四一所引起農地損失分佈於較大範圍之地主上。在市區建築的企業土 mstadt兩城之土地重劃。土地重劃地區包括大約二二九〇公頃之範圍。在一致的地區界定下該決議將此 車公司已取得之農地足已,補償參預人若其無法在都市計劃範圍内取得土地亦可在其外取得同等價值之 個依土地重劃法第一條及第三十七條之一般土地重劃以及依一個街道法之企業土地重劃聯結一起,爲使 2巴登符登堡邦土地重劃局於一九八二年六月二十五日透過在此受訴之決議下令 Boxberg/ Assa

檢驗場區有助於一個市區建築措施之實現。如同已在行政法院之法規審核所敘述般,一個公共的,市區 企業土地重劃命令之條件。在Boxberg 及Assamstadt兩城依建築使用命令第十一條之特別地區所指令的 訴願人之聲明異議及撤銷之訴没有結果。其上訴亦遭聯邦行政法院駁回:因爲存在著一個市區建築

土地。此外基於一般福祉之徵收亦在准許之列。

程序區域的新分配而遭土地及價值損失,此又非朋馳公司贏求土地所可期待時,亦適用之。 來實現檢驗場進而產生的土地損失應分佈於較大範圍義地主上。不管是否土地重劃程序參預人經由此在 宅區。依該城設想轉交朋馳公司的檢驗場之狀況並不能排除接受一個市區建築措施。需求農地及森林地 建築所設定之利益在於,一個大型檢驗場以其經營所引起之噪音及廢氣負擔應足夠遠離城區及城郊的住

可能地保有農地生產基礎爲目標。因此對於徵收法之審核即已足夠,若對於在土地重劃程序外已預定的 實現並非在個案徵收的途徑上,而是以企業土地重劃之工具相對於徵收較溫和及較合適之手段去致力之 土地重劃範圍内來實現市區建築措施之土地需求歸屬於聯邦建築法所規定之事物範圍。然而大型計劃之 此外,縱若僅在幫助考量的範圍内,上級土地重劃官署作爲程序命令機關亦有權決定。有關反對土地重 市計劃並不直接干預人民之權利。聯邦建築法第八十五條以下是徵收權判斷的標準,因爲所預定在企業 劃法院觀點之問題並不存在都市計劃程序中,因爲作爲地區計劃主體之城鄉並不具有徵收的權限以及都 。此種程序以經由企業必然後果勝任的目的聯結了占有關係新分配的優點並主要地以保有土地占有及盡 企業土地重劃命令依土地重劃法第八十七條第一項進而設定徵收許可之條件。該命令符合其要求。

mstadt兩城的都市計劃中被指定為特別地區。而且一般福祉也要求實現所計劃檢驗場之徵收。是否此已 邦建築法第八十五條第一項第一款之條件。檢驗場依建築使用命令第十一條之意義在Boxberg 及 Assa-基於市區建築目的而被徵收,爲的是合於都市計劃確定而使用一土地或準備此種使用時,則符合聯

市區措施基此理由之徵收將被允許。此將予以肯定:

利益,則非此所問;因爲一個如此具有水準的利益不應被否認 顯示,一個市區建築計劃執行措施的好處,或是否一般福祉要求一個超越此,提昇的,公正客觀的公共

宜的社會手段。是否結構虛弱可以其他方式以及不徵收加以對抗,則在此不以審核,因爲一個個別有關 築法第八十五條以下的干預授權並疏忽了當地的結構虛弱。對其克服則檢驗地帶之建設及保養是一個合 施有關。依中程發展所設定之展望數字在檢驗場及其所包括的輔助企業之完成的十年内將創造大約九百 Kreis範圍上的Boxberg及Assamstadt兩城長久以來之結構虛弱。另外創造新工作及新訓練位置亦與此設 個新工作位置。訴訟當事人所指責之結構改善,城鄉僅允許以合於市場之手段去努力,則誤認了聯邦建 之措施屬此且包括那些有助於對抗地區或部門的失業之干預。兩目標依邦及城鄉觀點可透過檢驗場之設 共使用的目的上,亦即設定在國家或城鄉所負之任務上。就此不但在一定地區内爲維持及改善經濟結構 亦同時產生公共福祉利益。決定性在於,「有利於私人的」徵收之強制手段被設定在一個超個人,在公 而實現。如在土地重劃決議及在都市計劃中所展現般,在此地區所採之行動有助於克服在Main-Tauber. 朋馳公司所設之試驗路段同時有助於私人利益並不違反此。私人意圖及經營雖以私經濟利獲為定位

現後仍擔保一般福祉。 計劃之試驗路段設定及其長期經營而達成。此外,城鄉謹守透過合宜之計劃協定而確保,其意圖亦在實 並且朋馳公司以其爲豐富經濟力之重要的企業提供了,所提供的一般福祉目的事實上亦可透過合於

之徵收不考慮。

都市計劃之確定長期的使用並在檢驗場開始使用後以及其新設及擴充的輔助工業本身十年内創造九〇〇 計劃「檢驗場」之委託契約大約價值一億馬克並應在Main-Tauber 地區給予。 ms tadt内公司委託契約,並提供訓練位置創設一個基金會供給職業之教育。最後,參預者認同,在整體 至一〇〇〇個工作位置。進一步規定涉及到工作位置之細節,汽車公司應優先考慮給予Boxberg及Assa 個「目的確保的計劃協定」。其中,朋馳汽車公司有義務,其所接收的建築及營運場所之土地需合於 多以一九八五年十二月九日的公證文件Boxberg 及Assamstadt,朋馳公司以及巴登符登堡邦簽署了

U

院)以及聯邦行政法院之判決。 憲法之訴係針對土地重劃所命之決議,邦土地重劃及住都局之聲明異議以及行政法院(土地重劃法

僅能經由隧道通行,基於此設定的「圍堵一狀態」他們斥責其人性尊嚴及人格發展的基本人權受到侵害 所及土地之所有權人。其土地泰半位在都市計劃有效範圍内並被要求作爲檢驗場。憲法訴願人自一九七 二年以來在計劃區域内管理那些遷出者的農場。因爲農場建築仍存在,但經由檢驗設施之圍堵設限使其 憲法訴願人,職業及業餘農夫斥責其由基本法第十四條衍生的基本人權受到侵害。他們係土地重劃

第三項之要求。有利於企業生存供養的徵收,有關於此聯邦憲法法院在能源經濟法模式已決定,指出, 受訴之決定基於聯邦建築法第一四四條並結合土地重劃法第八十七條並不足以符合基本法第十四條

之強制手段並不合於國家的監督及主控權限。 有助於一般福祉。立法者亦疏忽了,創造一個合宜地,法律的工具,來確保公共利益之履行。土地重劃 有根本的區別。國家並非透過相關已公佈之法律毫無誤解地表現出,一個技術性設備的設定如試驗路段 有利於此種企業徵收權限之給予應與其所負的公共任務有相互關聯。由此模式事物狀況與法律狀況在此

於憲法法院在纜車決定(BVerfGE 56,249)所展現經由立法者具體評定爲徵收事物範圍之要求。這些規 定並無包括法律上標準來區別那些得以在徵收途徑上質徹的市區建築措施,以及這些不可能買徹的措施 。立法者所要求的是,是否它已足夠清楚地顯示,基於工業設置之目的而欲使用徵收之手段。是否這樣 聯邦建築法第一四四王結合了土地重劃法第八十七條以及聯邦建築法第八十五,八十七條並不滿足

院之論證得以轉嫁至任一工業設備以及任一大型勤務供應上。若這觀點立於與基本法第十四條第三項第 能。企業營利之利益不應被評定高於任一其他之利益。縱然學說認爲一個徵收可以作爲部門或地區結構 的問題,它並非解決私人間財產之轉移。試驗路段之建築所追求之目標,在使擴充朋馳公司收入成爲可 政策,但仍需立法者之一個決定。總之,這須詳盡描述公共地區政策之目的丨手段丨體制。透過邦政府 ,透過邦議會多數通過以及透過一個地區計劃之調適並不足於作爲大型計劃立足點之支撐。聯邦行政法 句合一致,則在結構虛弱地區得以徵收或土地重劃之強制手段在任意方式下致力於一個工業及經濟企 種法律根本地被准許則不重要。經濟之發展迄今並無強制手段而開展。 基本法第十四條第三項禁止一種私人使用的徵收。這並非是工具,在私法規範内解決法主體間出現

要關聯上。完全無法理解的是,爲何一部份在試驗路段座落之土地在朋馳汽車公司不變更使用以及卻不 樣地,進一步工業之設置亦非立於與試驗路段如朋馳公司在Stuttgart 所提供訓練位置一個徵收法的扼 果,面對於迄今試驗程序而偏愛試驗路段。在試驗路段上創造若干工作位置僅是該意圖的間接結果。同 業的設置政策。具體的意圖並非有助於一般福祉以及不曾合於徵收法之意義。它僅是企業政策決定之結

強制手段應確保,創造預計的新工作位置。 。徵收受益者的範圍,國家監督及主控權限以及目的勿缺失之補救需立法者規定之。最後,透過高權的 聯邦行政法院所援引以致力於一般福祉目標的計劃爲法律上之確保,僅及於公共利益之一部份而已

再發放給原來之地主。徵收絕非是地主更換執行之工具。

Į

1.巴登符登堡邦政府認爲憲法之訴無理由。

它啓開了形式之程序並特別地確定了土地重劃區域,依其理由執行對區域所屬土地之整體的行動。土地 命令及施行。任一這些階段包括了自有的干預及形成規範。土地重劃之命令被認知爲基本的行政處分。 的内容及界限。土地重劃之徽收法上的評定應區別各種不同方式的土地重劃。進而區別一個土地重劃之 聯邦建築法第一四四條Ⅰ,土地重整法第八十七條以下,決定基本法第十四條第一項第二句所有權

土地重劃法之外型是規範重劃。這同樣地如同市區建築之土地分攤(UmTegung)被視爲内容及界限

重劃的新形成在施行階段才完成之。

於現存區域結構之維持及發展。存在擔保不得加以懷疑,因爲徵收特殊的分配關係透過代替原則仍保有 發展。就此須先假設,所發動的意圖符合社會義務之基本思想應包括在一個展現的公共利益內以及有助 劃程序,並基於區域所屬地主之觀點沒有追求外來,他用的利益。依賴狀況之標準引出了同樣的結果, 違反了事實上關係。此外,作爲土地所有者的「企業家」或最後受益者(在此爲朋馳公司)參加土地重 衡。在上述的案件中尚添加,朋馳汽車公司必要地交出比其他參預者更多的土地面積。因此,企業土地 私人利用及社會利用而表現出來,因爲它應均衡地維護及促進農地及森林地有關的地主之利益並使之平 然企業土地重劃首先有助於所發動的企業家及其意圖之利益,然而它如同規範重劃透過一個同時並存的 定義,因其以代替原則為準。聯邦憲法法院在此一種代替過程並不認為是徵收 (BVerfGE 42,263) 。雖 僅在施行階段出現點的及個別的徵收構成要件。市區建築之土地重劃同樣地依聯邦建築法第一四四條被 因爲任一土地重劃應符合「社會團結之要求」。土地重劃確保一個所有地主參預其中的區域結構秩序及 重劃是一個純粹的「土地交換程序」。在判斷規範及企業土地重劃上一個明確劃分私用及他用的新分配 之確定。企業土地重劃依聯邦行政法院及聯邦法庭(Bundesgerichtshof)之判決並無意味著徵收;之後

出憲法命令外的合法前提之假設外。 決定。聯邦行政法院的觀點,亦即,對於企業土地重劃應給予徵收之准許,已超出立法者創造了一個超 是否一個企業土地重劃之施行結果依土地重劃法第八十八條第四或第五款被定義爲徵收,在此無法

已在其間顯現出來。 高理由在此以顧及相關地區貧困的經濟及社會結構爲由而呈現出。事實上,對整體地區的一個正面發展 足的。在個案中依聯邦建築法第八十七,八十八條之標準需加上一個徵收的必要性。一般福祉的一個較 合於聯邦建築法第八十五條之抽象條件而被准許的。同樣地僅在一個都市計劃中之一個意圖的證明是不 具體化得以在一個都市計劃的中間步驟並聯結所准許計劃内容之法律及命令的規定。因此該途徑指明了 。立法者無需指名確定意圖之一個目錄,有利於此即應准予徵收。一個法律的概括規定已足夠。必要的 ,都市計劃展現了一個整體計劃。一個階段式的具體化即是公正的。一個市區建築目的的徵收不因爲其 **邦政府補充,依基本法第十四條第三項所爲之徵收條件亦被符合。這些在充足地方式下予以明文化**

託。此亦需一個公共的目的確保。但這種無需以法律之途徑;一公法上契約即已足夠如一九八五年十二 能。雖然人們應認爲此一種徵收不被允許,若私人經濟並無著手執行生存照顧及履行公共任務之具體委 之任務並因此而確保,其將執行一般福祉之使用。因此,有利於私人之徵收在進一步的狀況中並非不可 erfGE 66,248 [257])如此一種徵收將被允准,若一企業經由法律或基於一法律而被指定履行一般福祉 聯邦行政法院正確地認爲有利於一個私法組織企業的徵收是被充許的。依聯邦憲法法院的判決(BV

判基本上與巴登符登堡邦一致。他們一致認為企業土地重劃來實現一個市區建築之措施為一個被允許的 2在此程序參預的Boxberg 及Assamstadt兩城以及朋馳公司均認為憲法之訴無理由。他們的憲法評 月九日的計劃協定即是一個合宜的手段。

所有權内容及界限之確定。朋馳汽車公司提出更詳細的觀點,基於在土地重劃所准的代替(土地重劃法

總之,其符合基本法第十四條第三項。徵收目的法律明文化之要求將透過階段式的具體過程在計劃

第六十八條)本身在施行階段不得加以徵收。

核准的徵收中而符合之。以實現檢驗場所致力於改善地區經濟結構亦足以作爲有利於私人經濟企業徵收

的理由。

Γ

言詞辯論中律師de Witt 為憲法訴願人之代言人。

其全權代表律師教授Dolde代表朋馳汽車公司。 Breuer作爲全權代表代表邦政府,律師Dohle代表Boxberg 及Assamstadt兩城以及朋馳公司發展部主管與 給養,農業,環境及森林之部長由博士Weise 及政府主管(Regierungsdirektor)Jaeger以及教授

於如此一個命令卻無法提供足夠的基礎。命令之決議及其所下之決定不合於基本法第十四條第三項第二 句之意義的徵收合法性原理並因此觸犯了憲法訴願人基本法第十四條第一項第一句之基本人權。 及住都局之決議與聲明異議決定以及土地重劃法院與聯邦行政法院的判決是以使用一些規定為準,其對 憲法之訴爲有理由的。在受訴的土地重劃決議中之企業土地重劃的命令具徵收的特質。邦土地重割

憲法評判之審核標準爲基本法第十四條第三項。

等價之土地補償,對於憲法的定位則是不重要的。因此在此所論及的企業土地重劃僅在其滿足基本法第 十四條第三項之條件時,才與所有權擔保合一致。 的除去爲目標,其透過基本法第十四條第一項第一句加以擔保。是否相關的地主無面積損失而取得一個 的内容及界限確定。不如說它透過國家對個別所有權的行動而表現出來;它以完全或部份地具體法地位 權限。但在上述狀況中於土地重劃範圍内可使用之規定正好被引用爲土地取得的基礎。是否其因而足夠 **許憲法上並不出現特殊之困難,若其僅爲了緩和狀況中土地取得之結果,使其毫無爭議擁有土地取得之** 依聯邦建築法第一四四f聯結土地重劃法第八十七條第一項的市區建築之企業上地重劃。如此之一種或 將加以探討。市區建築之企業土地重劃在此不得被評判爲基本法第十四條第一項第二句意義之所有權 所進行程序並無理由審核,如何憲法上來評判一個規範土地重劃或一個土地分攤。得以探討的僅是

業土地重劃並不因而喪失其徴收的資格,透過意圖所引起土地之損失將分配在一個較大範圍的所有權人 干預農地狀況。其所追求之目的在於,取得企業主對此意圖所需之土地。但這是典型的徵收。此一種企 —忍受在他土地上之干預來實現一個與他利益或團體利益無關之意圖 來緩和後果將不能排除他用干預。個別的土地所有人應—若非個別的相關人,則與其他人結合一個團體 上(聯邦建築法第一四四條第一項第一句,土地重劃法第八十七條第一項第一句)。透過這樣一種措施 個市區建築的企業土地重劃首先供應一個存在公共利益内之意圖的實現,該意圖在相當範圍内

之途徑來取得土地所有權與基本法第十四條第二項意義的所有權之社會義務並不符合 益所在的目的而將他的土地與另一人交換。不如說,立法者在土地重劃法第八十七條第一項第一句中讓 以及社會團結之義務。因此已誤認了,立法者有義務設定此種所有權人之義務,它依基本法第十四條第 企業土地重劃正依一個徵收許可而定。因此,它合於憲法狀況而不。超越,已表明了,以企業土地重劃 項第二句確定所有權之内容及界限。並不存在任一法律規定,其負與所有權人義務,爲實現在他人利 不同於此,反對邦政府觀點並非源自於個別土地之受制狀況及源自於面對結構改善措施而生的顧慮

律關係產生變動;所有權價值取代了具體所有權存在的地位。此亦表徵著徵收;因爲基本法第十四條第 條第四與第五款取得一個等價的土地或一個損失補償。在其中存在著一個對個別所有權的行動使具體法 劃程序的參預人完全或部份喪失其土地並基本上在其土地被企業所需而失去後,依土地重劃法第八十八 2.在此所論之企業土地重劃亦導至基本法第十四條第一項第一句意義之所有權地位的喪失。土地重

一項第一句之所有權擔保確保個別所有權人擁有的具體存在 在所進行程序備受爭議的市區建築土地重劃之命令卻非因而導入有關土地所有權人的所有權剝奪。

判決意義上呈現了「徵收法上的先效」,因為它最終地及對更進的程序有效地決定在要求他人所有權下 憲法上要求的徵收程序存在著拘束效力,須依此規定來衡量(比較BVerfGE 45,297 [3I9f.] ;56,249 [264f. 〕)。依聯邦建築法第一四四條 f 聯結土地重劃法第八十七條第一項的市區建築土地重劃命令在此 它仍是憲法審核的標準對象。行政決定,其在狹義上先於徵收程序以及對有關依基本法第十四條第三項

地重劃區(土地重劃法第五十八,六十一條)。以其存在力依其理由而確定一個對此意圖必要的徵收之 允許(基本的行政處分);進一步的徵收步驟得以不再對抗意圖之不准 的意圖之實現。它展現了徵收法上的「計劃決定」並效力及至土地重劃計劃之執行規定,其重新規劃土

關一個徵收允許之有效證詞。聯邦行政法院在受訴的判決中正確地指出了城鄉計劃者的缺乏徵收權限 而非受制於徵收准許的現行原理。土地取得之問題因此正確地歸屬於土地重劃程序。由此單純法上之評 而且依聯邦行政法院的觀點都市計劃僅受制於聯邦建築法第六條第一項,第七條的市區建築考量命令, 如此一個徵收法上的先效並非已由企業土地重劃助其實現的都市計劃發展而成;因爲此並非涉及有

質。若其徵收法上的先效已達到,則應足夠,它僅潛在的及尚非實際的觸及私法秩序(vgl. dazu BVer fGE.a.a.O.,S.319) 。 才開始(vgl. BVerfGE 45,297〔333〕;m.w.N..)。相反的見解誤解了市區建築土地重劃命令的拘束特 並且基本人權上亦要求一個充份的及有效的權利保護・憲法上的審核不應在計劃決定之具體施行後

劃區擁有足夠之土地,以讓所有參預者得到一個等價的土地補償,此說將讓基本法第十四條第一項第一 erg 與Assamstadt在憲法之訴程序中所持之見解,一個徵收將已因此而不存在,因爲朋馳公司在土地重 願人在預見的土地補償中期待一個土地面積扣除與否,則不重要。在土地重劃決議所設定的及也由Boxb 3.因爲在此受訴的措施符合1)與2)所列之條件,它乃依基本法第十四條第三項來評斷。是否憲法訴

此對土地重劃的徵收法資格不具有任何意義。憲法上徵收條件因此不可替代 (vgl. BVerfGE 38, 175 (涉及有關依基本法第十四條第三項第二句所命的補償之方式及程度。無土地面積扣除的等價土地補償因 句確保個別所有權人現存具體狀況不列考慮(BVerfGE 38,175 [181])。是否以及在何種範圍產生一個 185];56,249(260f.))。 土地補償,是一個計劃決定執行的問題(狹義的徵收程序,vg1. BVerfGE 45.297〔321f.〕);其中僅

劃法第六十八條找到了一法律上的具體化。以此規定立法者僅單單地追求,澄清以一土地結合之權利的 爲標準。而後,企業土地重劃徵收法上之地位基於他用才毫無問題。 命運之目的。而非對於在此受訴之企業土地重劃憲法定位賦與其意義。僅基本法第十四條第三項在此作 反對土地重劃徵收之特質而有利於試驗路段亦不得援引代替觀點的結果。雖然此種法機構在土地重

益之典型權利劉奪(vgl. BVerfGE,a.a.O.,S.299)。但如此一種卻存在此所論及的企業土地重劃 院並不將由一個私法的比較而生的要求轉變成法律所規定給付要求視爲徵收,因爲它缺乏有利於他人利 縱使以聯邦憲法法院之Contergan 裁判爲支撐亦無法改變對此之評判(BVerfGE 42,263)。憲法法

I

爲實現都市計劃所指示的試驗路段的土地重劃命令不合於基本法第十四條第三項之規定。

A.這卻與憲法訴願人意見相左卻不因而導出,有利於一個私人的徵收效果—透過作爲企業主體之城

鄉聯繫—產生了。

徵收是必要的,依文獻切中的見解,是否它追求一個有利於私人或公共行政主體,則對於憲法上的判斷 403f.);38,175〔180〕;56,249〔261f.〕)。若此種透過基本法所預定及透過立法者充分確定的目標之 資格的徵收——般福祉—,在法律的規定或以法律爲基礎上應可找到其具體的型態(BVerfGE 24,367 [並非是決定性的(vgl. Papier in:Maunz/Dürig,Grundgesetz,Art.14 Rdnr.499ff.)。 知,在判斷一徵收的合憲性並無給予受益者決定性的意義。勿寧說,基本法第十四條第三項要求一個合 企業並因而確保,其導入一般使用時(BVerfGE 66,248〔257〕),則此將得以允許。此種說法已足以認 濟法第十一條第一項的判決中認為,若透過或基於法律而將履行一個有助於福祉之任務指定給如此一個 聯邦憲法法院對有利於私法組織的企業徵收准許之問題迄今尚未作最終的表明。然而它在對能源經

此一般福祉才可要求徵收。若私人企業經營對象已屬之於一般承認生存照顧的範圍,如在交通或給養營 者需明確地決定。亦應——有利於私人的徵收—擔保,可達到並長期確保措施之一般利益所在的目的;如 有極高度濫用之虞而加重弱者負擔,則產生憲法上特別的問題。在此,應提出,憲法所負與民主議會的 上在使用法秩序赋舆他的私法自治下追求自己的利益。是否以及對於何種意圖應准予此一種徵收,立法 上應確定,對於何種意圖,在何種條件下及對於何種目的才得以徵收。在有利於私人的徵收中不應忽視 立法者規劃所有權秩序之責任。這一如憲法法院已在纜車判決陳述般(BVerfGE 56.249 (261))—法律 ,此種—不同於一公共行政主體,其直接履行國家的任務並因此其行爲受所有涉及之法律的拘束—基本 有利於私人的徵收,在其中,強制地將所有權由一公民轉交至另一,而其僅間接提供公共福祉並

BVerfGE 66,248 [258])。相對地若對一般福祉之使用非源自於企業對象本身,而是一如在此僅源自於 運之範圍,則這已足夠,若其已設定充分的預防措施,合於規定地履行自己所提出的「公共的」任務 企業行為的間接結果時,則光此種預防措施仍是不夠的。必須對僅間接被履行及因此不是從一開始即明

顯的徵收目的之法律的具體化提出特別的要求。 至正好在此事務狀況下基本法第十四條第三項第二句要求一個如此清楚法律之徵收目的的描述,使

祉—受徵收人—受益者的利益三角中於法律前顧及比例原則以及平等原則並特別仔細地受徵收必要性的 vgl. BerfVGE 38,175〔180〕)。因此,受益私人之法律上預設的有效法拘束在公共福祉目的是必要的 **寄核。最後絕對必要的是,企業所追求行爲之公共福祉關聯並非僅是事實的反射,而是應長期被擔保(** 有關徵收准許之決定不交至行政的手中。此外須一些不同的實質法及程序法上之規定來確保,在公共福

(a),亦不存在那些確定基本徵收條件及其調查程序之規定(b),亦不存在確保徵收目的之足夠的法律預防 在此探討之措施並不能滿足這些條件。旣不存在有對於所追求徵收目的的一個足夠充分之法律基礎

a以在此所述的企業土地重劃應可達到改善區域的經濟結構。此攸關在一結構虛弱地區創造工作

是否一法律規範,其足以在有利於一個可一般描述的目的下准許一徵收並符合充分確定的憲法要求

位置

般一得以在結構虛弱區有利於私企業主體並不利於農業使用以企業土地重劃之方式來實徹任一土地之強 此所追求的徵收目的不得取之於聯邦建築法。若將這些規定視爲足夠時,則——如同憲法訴願人切中表明 合憲法的觀點。是否聯邦立法者對有關徵收來改善區域經濟結構之規定有權制定,則不重要。總之,在 以徵收來達成之任務。聯邦行政法院之認爲聯邦建築法規定已提供一個充分的徵收基礎之觀點,則不符 則是值得懷疑的。然而此問題無需在此進一步探討,因爲立法者迄今已解釋此種無差異性之目的非屬

句中。加上,也不允許城鄉行政代替立法者來確定允許的公共福祉任務之一徵收(BVerfGE 56,249 [26] 代此一種決定。尤其是建築指引計劃—如前所述—依專門法院一致的意見雖受此公正考量公共及私人間 f.) 。但若授與行政此種權限,則人們即可視一徵收為准許的,因為它有助於合於計劃地使用或準備此 建築指引計劃的決議不顧及徵收法上的問題時,則它就無法固定公共福祉於基本法第十四條第三項第一 相互利益之命令的拘束,但卻非受徵收現行原理許可的拘束。它僅表明土地所准許使用的方式。但若在 濟結構及在有利於私人來創造工作位置而決定一徵收。上述的都市計劃已因缺乏法律資格而不適合,替 款:符合一個都市計劃確定使用或準備使用一土地之目標。在此規定中並無着到立法者可以改善區域經 聯邦建築法第八十五條第一項指出依聯邦建築法可徵收之目的。在此考慮之列僅單單此規定的第一

無可置疑的,建築指引計劃内容上充分地透過法律而表現出來。依聯邦建築法第一條第三項城鄉在

種的使用一土地;則將確定個別徵收之目標掌握於城鄉章程制度者手中。

24.367〔389〕)相反地要求一特別重要的,急迫的公共利益;僅與此符合時才允許剝奪私權(Papier 利益,以及在聯邦建築法第一條第七項所規定的考量命令亦不能用來作爲基本法第十四條第三項第一句 對於市區建築之發展及秩序的必要下可提出建築指引計劃。依聯邦行政法院的判決若建築指引計劃依城 意義下之一般福祉的具體化。任一公共利益對一徵收而言仍不足夠;自由確保的所有權功能(BVerfGE in: Maunz/Dürig.Grundgesetz.Rdnr.505 zu Art.14 GG unter Hinweis auf Böhmer,BVerfGE 56,266 這些目標是計劃過程之結果,其源自於那些粗略描述及部份相互矛盾的原理中(vg1.區域秩序法第二條 鄉計劃方案是必要時,則存在著該義務(vgl. BVerwG, DÖV 19711,S.633)。計劃並不先有内容之預定 • 其依聯邦建築法第一條第四項需適應區域秩序(Raumordnung)及邦計劃(Landesplanung)的目標。 (274) :abw.M.) 。在聯邦建築法第一條第六項所擁有的計劃準則,其包括所有公共利益及因此同樣地包括相互衝突的

證。雖然,計劃確定的城鄉基此規定有義務,將此利益以較高比重設定在其考量中;但由此卻不得導出 依此農業或森林經濟所使用之面積僅在必要的範圍内得以預定及要求其他的使用方式,並無提供任何論 衆多計劃準則之一種僅具有計劃法上而非徵收法上的意義。同樣地,聯邦建築法第一條第六項第三句, ,要求農業及森林經濟使用之面積在相當的範圍內作其他使用方式之都市計劃因而同時擁有一徵收的有 在聯邦建築法第一條第六項第二句所論及的經濟,能源,水電供應以及農業及森林經濟之利益作爲

條論及僅有關那些「重大地區別於」第二至第十條所稱建築區的特別地區;第二項所敘述的使用方式並 條第三項第二句所要求的法律基礎。建築使用命令第九條僅論及有關有助於業者安頓之工業區,第十一 建築區描述之確定。建築使用命令第九及十一條有關工業區及其它特別區之規定並不擁有基本法第十四 使用命令的規定顯示出。雖然無可否認的,城鄉的形成權限透過這些規範而受限;然而,一個法律的拘 東計劃者於更進地可確定的,個別的公共福祉之目標並不因而形成那些所預定的多樣的並包括典型化的 般福祉之一個更進的法律之描述同樣地亦非由聯邦建築法第九條聯結一都市計劃可能内容之建築

同樣地不符合以促進經濟結構爲目的的營業設置之目標。

念的措施。不但在整頓亦在發展區域皆產生徵收的問題。整頓及發展措施主體基本上是城鄉。市區建築 區建築法第一條第三項)係攸關那些以改善鄉區及住居結構爲目標並因此歸屬市區建築有關可理解之概 益。此特別地由成立的歷史顯示出。VIIa之部份(聯邦建築法第一四四條 a 至一四四條 f)於一九七六 地重劃程序;其他方面,該規定基本上符合了現行聯邦建築法第一四四條壬之規定。在發展措施中(市 法第八十七條第一項的其他條件下,若對於一整頓或發展措施而需農地或森林地時,得以申請引入一土 條的位置。此規定了,城鄉依土地重劃法第八十七條第一項經由較高行政機關之同意,在符合土地重劃 客觀内容(vgl. BTDruck.7/2496 zu Nr.62)。聯邦建築法第一四四條王取代了市區建築運輸法第七十 年以補充條款方式引入聯邦建築法。其中大部份毫不改變地接受了市區建築運輸法第六十四至七十條的 聯邦建築法第一四四條王的概念「市區建築措施」同樣地不能獨立地具體化徵收法上的公共福祉利

此一種決定之存在並無任何支撐點。聯邦建築法之規定有助於城郷土地法上的發展(Art.74 Nr.18 G6 應需立法者一個明確的決定,其超出純粹市區建築之利益外而接受經濟及一般結構政策的問題。對於如 築法第一四四條壬僅提示,一市區建築及一有關的土地重劃僅被准許來實現嚴格意義的土地整頓之措施 的分離以有利於「市區建築措施」之新概念打破了這種關聯性。但由此不得因而推論,徵收權可依聯邦 取之於土地重劃法第八十七條第一項的構成要件前提上。納入聯邦建築法而產生的整頓及發展措施概念 些市區建築運輸法已解釋可准許徵收的措施得以申請企業土地重劃而無需使「徵收的其他准許」之問題 運輸法第七十條的原本規定聯結土地重劃法第八十七條第一項因而顯出一個和諧的一致性:城鄉對於那 -BverfGE 34,139[144])但非助於實現市區建築重要的任何措施。 建築法而擴充或—聯邦行政法已駁斥的—依土地重整法第八十七條第一項放棄徵收許可之條件。聯邦建 。總之此規定亦如同聯邦建築法之其他規定並不符合一種爲改善經濟結構及創造工作位置的徵收。就此

之業主。最後,第三款規定,城鄉經由不同法型態,此外亦經由依房屋所有權法設定繼承建築權或權利 了,土地依都市計劃目標及目的之標準並顧及更大範圍之人民而轉售給在適當時間内有計劃使用該土地 之暫時的徵收亦不能導出,「促進區域的經濟結構」之目的已設定在聯邦建築法中。依聯邦建築法第八 十九條城鄉有義務,轉售其所擁有之土地,若營求土地而追求的目的可得實現時。該規定的第二款規定 而得以履行其轉售義務。該條文僅在,若人們在土地及土壤之社會重分配中觀察其任務,才可理解。 同樣地,聯邦建築法第八十五條第一項第一款,第八十七條第三項與第八十九條所規定有利於城鄉

入,就此城鄉是土地重剷法第八十八條意義的企業主體。 的朋馳汽車公司。城鄉Boxberg 及Assamstadd僅透過聯邦建築法第一四四條王第一項第四句才可中間介 十五條第一,二款的交替使用);可考慮地僅是一種土地直接的轉交至想要及有能力合乎計劃使用土地 已選擇了土地重劃程序形式則絕無理由,將城鄉徵收來的土地轉變成「使用之準備」(聯邦建築法第八 文化方式不得因而推出,立法者亦欲允許為改善經濟結構的一種徵收。意即上述狀況亦適用之。若在此 Frey, Die Verfassungsmassigkeit der transitorischen Enteigung,1983)。由徵收之此種法律上明 ,它處在帝國住居法,帝國家宅法,邦的土壤改良立法以及建地取得法的傳統中(Einzelheit bei

目標在聯邦建築法之其他規定清楚地可找到明示。但如前所述卻非如此 建築法第八十五條以下之徵收權的具體界限。因此,「一般福祉」之認可將假設,「改善經濟結構」之 Bau-und Bodenrecht. Raumplanungsrecht, 2.Aufl., Textziffer 645) 。該規定單獨並無給予依聯邦 BBauG;Bruegelmann/Pohl,Bundesbaugesetz, ANm.Ilb zu &87 BBauG; Ernst/Hoppe, Das Öffentliche 爲,聯邦建築法第八十七條第一項中的「一般福祉」概念與基本法第十四條第三項第一句中的相關概念 符合或依附之(Schmidt-Assmann in: Ernst/Zinkahn/Bielenberg, Bundesbaugesetz.Rdnr.12 zu &87 最後聯邦建築法第八十七條第一項並不包括在此所追求的徵收目標。在建築法的文獻中幾乎一致認

失。雖然徵收機關在其市區建築目標設定中受都市計劃的約束。但因為建築指引計劃並非以其強制地實 **い聯邦建築法對在此所追求的目的並無規劃徵收,也指出了其調查必要前題及程序有關規定的缺**

劃本身彷彿可安排此考量。就此,聯邦建築法旣非提出內容的預定,其亦無提供對於如此一個超出它範 現的要求爲定位,徵收機關應獨自地及不依賴地審核徵收前提之具備與否。在此爲改善經濟結構及創造 整體考量。 圍任務勝任的工具。對於轉變在此所追求之經濟及結構政策目標為一具體意圖亦即爲公共福祉的現實化 工作位置以一都市計劃為基礎所意圖的徵收應將其確定與其他的,市區建築外的利益一併考量;都市計 **簡單地有資格的機關在一適當的程度亦在意圖必要性的審核下著手於所有公共福祉觀點及矛盾利益的** 則至少需法律的規定,其提供評斷個別相互矛盾利益的支撐點。它應確保,旣非立法者本身直接地或

務狀況城鄉在都市計劃中亦認爲有關徵收之准許受制於土地重劃機關,縱若此概念並不出現在建築計劃 於一徵收應有一些前提,但其准許非由土地重劃機關決定,而是相反地在都市計劃程序中決定之。依事 理由中。聯邦行政法院認爲一土地重劃僅在,若其實現在土地重劃程序外所准許的一徵收,才在允許之 都市計劃中以結構政策考量為支撐下才著手於一有關的審核。與此相反的,土地重劃法院認為,雖然對 爲審核一個徵收是否准許則不必要的,因爲一個企業土地重整本身無法避免徵收及土地去除的。它僅在 私益有計劃的衡量;涉及一個必要的土地營求則由土地重劃程序來處理。但在此程序中土地重劃機關認 初發點。依此,對都市計劃的論證僅包括有結構政策的考量及在聯邦建築法第一條第七項所規定公益及 在規範審核中取得行政法院及在受訴的決定中取得聯邦行政法院之同意—是以在此徵收條件不被審核爲 在此不適當規定之使用對上述案件產生了憲法所有權擔保不能公正地實現:在建築指引程序機關

列。就此,不得在建築指引程序,而是僅由土地重整機關決定之。這在土地重劃決議之幫助考量的基礎 透過聯邦行政法院,其審核徵收之准許僅一依理由而非個案有關的亦非在必要性的觀點爲之,可看出。

C最後,聯邦建築法本身旣未對在此所致力的徵收目的設定長期確保的預防措施,亦無對此確保

措施創造相關的基礎

聯邦建築法中。它們也不因此而是多餘的,因為—如聯邦行政法院所認為般—朋馳公司的經濟力提供擔 的徵收受益者「預支的信任」——其在個案中亦可能是合理的—包括就此所必要的前提應至少法律上有規 保,公共福祉目標透過試驗路段合乎計劃的設定並透過其長期的經營事實上將可達到。如此一種對於私 土地將依他的目標及目的使用。這些規定應僅擔保,在被徵收土地上的建築意圖在可預見的時間内實現 不顯示,建築申請人在一暫時徵收中面對於城鄉應讓人相信,他在適當的期限内依都市計劃之確定中, 法律並無規定對後申請人之拘束。不同於此地,由建築法第八十七條第二項第二句旣不顯示,一個徵收 邦建築法第八十九條盡其轉售之義務時(比較聯邦建築法第一〇二條第一項第二款),則視爲已達到。 申請人應使人相信地,在適當的期限内照預定的目的去使用土地,由建築法第八十九條第二項第一句亦 八十五條第一項第一款及第二款,第八十七條第三項)土地及土壤社會重分配的徵收目標,若城鄉依聯 。確保徵收目的之規定,其超出狹義上之此種市區建築的利益,亦即意圖之單純實現之外,並不包括在 聯邦建築法基本上認爲在計劃實現後,徵收目的亦將長期被達成暫時徵收的案件中(聯邦建築法第

定。

其中卻不能解決一超出意圖單純實現外之目的的長期確保之問題。這些規定並無提供對於更進目標的確 的協定足夠的基礎。聯邦行政法院對此所定的考慮或許在上述所列意義中符合了市區建築的徵收,但在 理解釋一徵收。介於聯邦建築法第一四四條壬與第八十五條以下間的功能關聯性並無法供給在此所議決 亦不可缺少的,在此一種協定所提出的最低要求應由立法者先規定之。立法者之任務乃是依基本法第十 四條第三項第二句原則地規劃,那些義務在改善經濟結構與創造工作位置的狀況下應被履行,而得以合 在徵收中的措施之時間内呈現則排除於外,因爲它攸關其准許的一問題,亦即攸關其必要前題,它在此 土地重劃法上的計劃協定無法取代此等就確保徵收目的所應爲而欠缺之法律規定,但若該協定已應

徵收法途徑爲之則不可行的—制定一個在此計劃中受限的法律之可能性。一個有關的立法程序可以透過 然,在一個結構改善及工業設置法創造得以包括受爭議的意圖並同時符合憲法所有權擔保之要求的抽象 之必要性不得以此論點,亦即對在此所追求徵收目標不存有規範式訂定之可行的途徑,而加以否認。雖 位置之一徵收。受訴的決定没有認知這些。由基本法第十四條第三項第二句所導出的立法一個明確決定 上的規定以及確保徵收目的法律規定之遺落而強迫地導出,立法者不應准許爲改善經濟結構及創造工作 般規定可能會帶來相當的困難。然而,仍留給立法者——它認爲如此一種大型計劃有實施必要,以一般 總結如下:徵收目的之一個法律具體化的缺失,對於公共福祉現實性之缺乏立法者實質上及程序法 ļ

即審核是否徵收目的符合基本法第十四條第三項第一句之一般福祉及是否一徵收合於此目的。 其在主管委員會諮詢,—通常公開的—聽證以及所預計的審察等過程而擔保問題之一個公正的審核,亦